

中江

跑出农业现代化“加速度”



中江县现代农业园区

核心提示

近年来，中江县以创建国家级农业现代化示范区为契机，坚持“引龙头企业、建合作组织、活农业园区、富农民群众”的工作思路，推动农业产业化发展，蹚出了一条丘区实现农业现代化的新路子。

文/梁潼 向柯馨
图/中江县委宣传部

引入龙头企业 点燃发展引擎

中江县77%的土地面积为丘陵，17%的土地面积为山地，平地仅占6%，连片土地较少，农业产业化呈现“小、散、弱”现象，农产品多以初成品出售为主，产品附加值不高，群众增收致富乏力。近年来，中江县通过扩大招商，于2020年在中江县凯北生猪粮油循环

产业园成功引入中化现代农业四川有限公司，积极探索构建“1+4+N”的农企“双绑”农业产业化发展模式，直接带动农户数8.36万人，户增收1317元。同时，通过项目建设，补齐产业园区内基础设施短板。全县已建成集中连片的高标准农田109.97万亩，建成农

资仓储中心1680㎡、育秧大棚1000㎡，建成烘干中心10000㎡，目前烘干能力600吨/次，日烘干能力达到900吨，作物收割季节可同步服务20000亩种植面积，为农业产业化发展奠定了基础。

优化营商环境 跑出发展速度

为吸引和激励更多农户参与到农企“双绑”共同致富联合体中，中江县多措并举优化营商环境，发展壮大集体经济，助力跑出农业现代化发展速度。一是提供政策支持。对家庭农场、种粮大户、专业合作社、农业公司等新型经营主体给予种粮奖补政策。2022年发放种粮大户补贴8.49万户，惠及399户；2023年发放耕地地力保护补贴96.11万亩，惠及农户34.03万户；发放稻谷补贴22.5万亩，惠及农户12.9万户，发放实际种粮农民一次性补贴78.12万亩，惠及农户20.98万户。二是提供金融支持。加强与金融机构合作，提供农业贷款、农业

保险，有效解决集体经济发展中存在的资金需求问题，多重保障帮助抵御风险。目前，累计为农业产业化经营主体实行风险担保365笔2.56亿元，撬动社会资本28.35亿元投入到农业产业化发展中。三是稳定农户收益。鼓励农户通过流转土地，参与农事管理等形式获取稳定收益。目前，全县已有6个乡镇24个行政村1.5万余亩土地流转给中化农业，中化农业以每亩520斤稻谷作为土地租金进行计价回报给农户。同时中化农业通过直接和间接方式，每年为该县农户提供800个就业岗位，农户每月可挣取工资500元—3000元。

突出企业示范 注入发展动能

中江县通过引进中化MAP（现代农业技术服务平台），充分发挥企业联农带农的中坚作用，将农户和企业联合起来，围绕村集体共同发展产业，实现“土地规模种植+MAP技术体系+农产品回购”的现代化全产业链闭环。一是MAP+农机社会化服务。通过整合中江的农机资源，培育本地农机合作社，组建机耕队，为本县和周边区县提供耕种防收全程社会化服务，保障规

模种植提质增效。目前，已建成四川省“全程机械化+综合农事”服务中心4个，培育农机合作社24家，全县机耕服务面积20余万亩，农业机械化率达到63.2%。二是MAP+数字化管理。借助MAP智农服务系统，精准监测作物长势、气象灾害，智能化水肥管理、病虫害防控，有效提升中江县粮食产量。园区内作物病害发生率降低15%，水稻亩均增产130公斤，小麦亩均增产

110公斤。三是MAP+订单农业。依托MAP BeSide品控溯源系统，全县粮食作物实现了种植、生产、收购、储存、加工的无缝衔接。中江县与五粮液集团、川粮米业等大型农业公司签订订单协议，每年以高于市场价1%—2%的价格收购农户的农产品。目前已签订水稻订单3万亩，小麦订单10万亩，服务农户160余户，村集体27家，平均每亩助农增收480元。



中江县永达镇现代农业园区

广汉：“新”力量助力三星堆文旅新发展

广汉市借势借力三星堆“文旅热”，深入实施以网约车、客车司机等为重点的新就业群体党建“驿路护航”三大行动，做深做实凝聚引领服务工作，有效延伸党在新就业群体中的工作触角，以“新”助新，推动实现新就业群体“党建热”助推三星堆“文旅热”。

实施“驿路同向”行动

汇聚合力显底色

高位借势统筹推进。抓住三星堆博物馆新馆及遗址保护区建设重大契机，把网约车、客车司机等新就业群体党建工作与三星堆文旅产业发展同步谋划、同步部署、同步推进。组织部门、“两新”工委会同各部门共同制定“建设服务阵地、开展周到服务、引领发挥作用”三步走工作思路，确保“新就业群体在哪儿聚集、党的工作就在哪儿开展”。

全域摸底建好组织。以发挥县域内网约车、客车司机群体作用为基础，以引领县域外到馆提供服务的网约车、客

车司机群体为重点，交通等行业主管部门联合属地、三星堆博物馆全面摸底掌握从业人员情况和党员底数，推动建立司机群体党组织17个。

跟踪调研对接需求。组织交通部门和属地党员干部深入司机群体党组织，选取节假日等游客密集来访时段和热门景点，通过跟车、随访、座谈交流、问卷调查等形式，收集司机群体关于党建和群建工作建议30余条，梳理出两方面10余项服务需求。

实施“驿路同心”行动

建好阵地添暖意

总体规划。坚持“服务为先、引领为要、担当为本”的原则，大力推进“1+N”立体式新就业群体服务阵地建设，即建设1个三星堆博物馆新馆“司机之家·先锋驿站”核心驿站，在广汉市高铁车站、旅游集散地、热门景点等游客集中点和司机歇脚点建设N个“微”驿站。

专班推进。选取三星堆博物馆新馆

游客中心正对面150余平方米的游客集散区域，建设“司机之家·先锋驿站”核心驿站，一体纳入新馆配套设施总体布局，作为党建功能区和服务中心；抽调党员骨干组建工作专班推进驿站建设，首批推动1个核心驿站、4个“微”驿站在三星堆博物馆新馆启用前建成开放。

健全功能。回应司机群体“倦了能歇脚、渴了能喝水、累了能休息、疲了能放松、烦了能解压”的现实需求，在驿站内设置“动”“静”两大功能分区，分设党员阅读区、党员示范岗和休憩空间，建立本地司机党员轮换入驻管理和保障物资定期更新制度，“一站式”满足司机学习、打盹、交流、吃饭、喝水、修车等服务，目前各驿站日均服务司机达200余人次。

实施“驿路同行”行动

担当作为见成色

常态教育强心。发挥线上线下教育资源，用好驿站内图书资源和“蜀道

畅”等互联网教育工具，常态组织司机群体在休息的同时“充电蓄能”。开展本地和域外司机党员定期学习交流，强化党员意识，引导他们主动参与文明城市创建等志愿服务，用实际行动践行责任担当。

贴心服务留人。整合部门、工会、妇联等资源，开展夏季送清凉、冬季送温暖、旺季送健康、淡季送知识“两新”党建“四季四送”活动30余次，受益司机群体1000余人次。

人文浸润赋能。组织轮值党员、邀请博物馆党员骨干宣传推广三星堆新一轮发掘的重大成果，讲解三星堆实证中华文明多元一体的考古故事、文物趣闻，让司机群体深度浸润三星堆文化的独特魅力，引领他们在服务保障游客的工作中担任宣传三星堆的“亲历者”和“讲述人”，助力三星堆品牌推广和文旅产业发展。

陈昊 刘文

什邡市南泉镇：“小积分”激发基层治理“大活力”

本报讯 近年来，什邡市南泉镇充分发挥党建引领作用，推行积分管理制度，全面激发基层治理活力。

制定积分规则。以该镇金桂村口袋营为试点，创新“绿色账户”积分超市，实行积分奖励制度，围绕“一核五治”细化积分内容，以村民住宅为单位积分，分档次兑换日用品、家庭健康包等物品。

强化运行管理。采取“党建+”模式，发挥村支部带头作用，指导和监督口袋营积分制工作开

展，通过村民议事对登记积分进行评定、公示；采取“群众+”模式，鼓励群众积极参与共同监督、及时反馈。

落实治理成效。以文明积分提升基层治理效能，引导广大群众主动参与环境维护、志愿服务等活动，通过量化考核、审核、公示等方式，调动群众积极性。

截至目前，积分超市已累计兑换86户，兑换积分9450分，促进村容村貌和村民素质整体提升。

邹文莉

■防艾专栏(第14期)

艾滋病妈妈如何保护宝宝不受感染?

孩子出生后是否应立即服药?
母亲是HIV感染者,新生儿出生后的预防称为暴露后预防,应该越早越好。新生儿出生6小时之内就应该服用抗病毒药,我国规定连续服用42天,每天服用,有奈韦拉平和齐多夫定两种悬浮剂可选择。这两种剂型都在美国经过FDA论证,由我国相关部门统一免费服用,引导群众传承弘扬优秀家风,培育良好道德风尚。翰林社区滨江华府志愿服务队结合小区管理需求组建邻里互助服务队,就小区环境卫生、包裹寄送、爱心书屋、停车位等事宜开展协商和志愿服务,动员居民变身“环境小卫士”“小跑腿”,让邻里感情更加融洽,家长里短更有温度。

孩子应当如何定期检测?
HIV抗体阳性怎么办?

我国规定,孩子出生后分别要在42天、3个月做早期诊断,在12个月和18个月时查抗体,在美国则是24个月再查抗体。孩子出生时由于携带着母亲的HIV抗体,因此在18个月内检查可能会出现抗体阳性;18个月之内95%的孩子抗体都能转阴,还有5%在18个月到24个月内也能转阴。如果连续两

次检测结果是阴性的,就可以明确孩子是安全的。

新生儿能母乳喂养吗?
母乳也是艾滋病病毒的重要传播途径,因此HIV阳性妈妈不能哺乳。国家对这部分家庭提供免费奶粉,保证孩子的人工喂养。

哪些日常接触可能传染孩子?孩子咬破或挠破父母怎么办?日常接触都不会感染,比如肌肤接触、亲吻孩子面颊、共用碗筷、蚊虫叮咬都不会传染,家长不用过分担心。

但需要注意的是,孩子皮肤黏膜比较薄和细,注意不要有破损。孩子不小心咬破或者挠破母亲,如果母亲的病毒检测不到,病毒载量小,也不会传染,但还是要减少这方面情况发生的机会。不建议母乳喂养,这样咬破的机会也少一些。

德阳市疾病预防控制中心
咨询电话:0838-2518376

罗江区万安镇：探索文明实践发展路径 注入基层治理“新动能”

本报讯(田斌 记者 肖盛雄)近日,罗江区万安镇响石村获评省级新时代文明实践示范站,这也是罗江区首个新时代文明实践示范站。自新时代文明实践工作推进以来,万安镇始终以党建为引领,紧扣“宣传群众、教育群众、引领群众、服务群众”目标定位,以响石村新时代文明实践示范站为抓手,盘活各类资源,探索出一条具有万安特色的文明实践发展路径,为基层治理注入“新动能”,让城市更和谐、乡村更文明、居民更幸福。

志愿服务大队,依托“1+6+25”志愿服务体系,建好用好新时代大讲堂、便民服务中心、志愿者之家、残疾人活动室、复兴少年宫、文明院坝、文化长廊、坝坝电影院等活动场地。不断探索新时代文明实践与民生需求相适应的本地化路径,结合基层治理、社区管理工作需要,在城市小区设置幸福驿站、邻里会客厅,着力解决邻里纠纷、便民服务事项,将志愿服务延伸到服务群众最后一米,让新时代文明实践“遍地开花”,为辖区村民的幸福生活“加码”。

丰富活动内容,织好文明实践“贴心网”。万安镇紧扣群众需求,按照每个实践站设1名专职人员、建1个志愿服务分队,成立志愿服务分队40余个,注册志愿者1000余人。充分整合文化、卫

生类志愿者资源,为群众送健康、送温暖,切实解决居民生活中的烦心事、揪心事、揪心事。依托道德协会、文明院坝、农民夜校、田间党课等载体,定期开展“永远跟党走”红色教育理论宣讲,让党的政策理论飞入寻常百姓家。今年以来,共开展理论宣讲、“全域无垃圾”专项治理行动、“一老一小”、文明城市创建、反诈禁毒等各类志愿服务活动1000余场次,累计参与志愿者超万人,志愿服务时长3万余小时。

打造特色品牌,唱响文明实践“主打歌”。万安镇因地制宜地打造品牌志愿服务,让文明实践接地气、有人气。奎星阁社区聚焦青少年心理疏导和理论宣讲打造“奎星点灯”志愿服务品牌,用爱心之灯点亮成长之路。响石

村依托范家大院家风廉洁文化资源,打造家风家训志愿服务队,通过家风家规诵读、好婆婆好儿媳评选、美丽庭院打造等形式,引导群众传承弘扬优秀家风,培育良好道德风尚。翰林社区滨江华府志愿服务队结合小区管理需求组建邻里互助服务队,就小区环境卫生、包裹寄送、爱心书屋、停车位等事宜开展协商和志愿服务,动员居民变身“环境小卫士”“小跑腿”,让邻里感情更加融洽,家长里短更有温度。